
Vestlollands Golfklub – generalforsamling den 18. marts 2009. 
 
Bestyrelsens beretning for 2008. 
 
 
Her ved indledningen af beretningen for klubbens virksomhed i det forløbne år, 
så var der helt sikkert en del ting, som jeg godt kunne have ønsket mig en del 
anderledes. 
 
Sæsonen 2008 og op til denne generalforsamling har været præget af mange 
og forskelligartede omstændigheder, som på den ene eller anden måde har 
haft stor indvirkning på Vestlollands Golfklub. 
 
Disse omstændigheder har haft en stor betydning for driften af vor klub, og  
konsekvensen heraf har og vil betyde meget for udviklingen af klubben. 
 
Der er skrevet og talt meget om finanskrise, og hvordan kunne det dog 
komme til at berøre vor klub – men mere om dette senere. 
 
På landsplan er der etableret 8 nye golfklubber i Danmark og antallet er nu 
oppe 179 golfklubber. 
 
Der er igen en mindre stigning i tilgangen til golfsporten på landsplan, men der 
er i områder et for spinkelt medlemsunderlag, og vi har da også måttet sande, 
at et mindre antal klubber er bukket under. 
 
Dette må og vil naturligvis aldrig ske for Vestlollands Golfklub, men på det 
sidste har vi i bestyrelsen følt en mindre grad af afmagt overfor vort ønske om 
at skabe stabilitet i klubben for vore medlemmer. 
 
Hvordan er året så gået i Vestlollands Golfklub ? 
 
Klubbens anlæg er vort vigtigste aktiv – og lad mig starte her. 
 
Igennem de seneste år har det været bestyrelsens holdning, at der skulle ske 
ændringer på banen med hensyn til banens layout. 
 
I efteråret 2008 påbegyndte vi de sidste tiltag med udgravning af søer på hul 2 
og hul 14 – nye teesteder er etableret – etablering af nye bunkers og endelig 
etablering af ny green på hul 6. 
 
Nyt vand i spil – måske mange forskellige meninger – men overvejende 
positive tilkendegivelser. 
 
 
 



Dertil skal det tilføjes, at vort banepersonale har ydet en flot indsats. 
 
Bestyrelsen besluttede at indkøbe en ny greenklipper og vertikalskærer, som 
begge blev leveret den 13. august. 
 
En absolut nødvendig for at holde vore greens på optimal standard. 
 
I løbet af foråret forventer vi, at vi har en golfbane med hvide/gule og røde 
teesteder på henholdsvis 6.276/5.910 og 4.953 m. 
 
Vi har således en bane, hvor der for alvor kan afprøves kræfter, og vi har en 
bane, som matcher og udfordrer den almindelige golfspiller.  
 
Takket være tilsagn fra Walther Harenberg er banen opmålt i efteråret, og 
disse opmålinger er tilsendt raterne fra DGU for beregning af nyt CR/Slope. 
 
Indtil dette resultat foreligger, må vi benytte det eksisterende. 
 
Dette har medført en aftale med Dansk Baneguide, og vi har netop modtaget 
baneguide – udgave 2009. 
 
Til orientering – baneguiden skal ændres igen i 2010 – når den nye green på 
hul 6 tages i brug. 
 
En del af jer har formentligt været på klubbens hjemmeside, hvor I kan se 
banen i sæsonen 2009 – takket være en fin indsats af Bjarne Hansen. 
 
Henrik Christiansen startede i klubben 1. marts – og sammen med Jens og 
Mogens har de sørget for banens optimale standard. 
 
Vi har desuden haft hjælp af Hans Kurt Seirsen i en lang periode af sæsonen. 
 
 
Sidste sæson har igen været præget af mange sportslige aktiviteter i 
klubben. 
 
Klubbens elitehold spillede sig for 1. gang i 3. division 
 
Klubbens elitehold skulle for 1. gang prøve kræfter i Danmarksturneringens 
3. division, og alle var vel spændte på, hvordan holdet ville klare sig. 
 
Det blev til 3 sejre og 3 nederlag, og med en placering midt i rækken, så var  
forventningerne til holdet indfriet.  
 
Holdets kaptajn var – vor pro Hans-Henrik Larsen 
 



I efteråret forespurgte en kreds af klubbens medlemmer om klubbens holdning 
til at tilmelde et hold i kvalifikationsrækken. 
 
Bestyrelsen bakker naturligvis op om dette tiltag, men det er samtidig oplyst, 
at deltagelse skal være uden udgifter for klubben. 
 
Vi har i alt haft 10 klubmatcher i sæsonen og en juniorranglisteturnering. 
 
Vor juniorafdeling hører ikke til blandt de største, men på trods af dette, er der 
en lille sej kerne ”som banker på”, og som allerede nu og i fremtiden er og vil 
være en integreret del af vort 1. hold. 
 
De har samtidigt klaret sig flot i turneringer, og 4 af dem er gået videre til de 
afsluttende turneringer  
 
Det er helt klart på grund af træningsindsatsen sammen med klubbens pro 
Hans-Henrik Larsen, at disse unge mennesker nu er på vej. 
 
Desuden har de interne klubber i klubben dystet mod vore naboklubber, og de 
har også været på genvisit i disse klubber.  
 
Den 16. august afviklede vi den 13. Pro-Am i klubbens historie, og tallet 13 
havde ingen negativ i betydning i den forbindelse. 
 
Tværtimod – takket være tilmelding af 30 hold og heraf 24 firmahold – så var 
deltagelsen optimal. 
 
Sammenholdt med sponsorer til matchen på 90.000,- gav det klubben et flot 
overskud, hvilket også fremgår af årets økonomiske resultat. 
 
I weekenden den 13/14. september afvikledes vor parmatch med deltagelse af 
52 par, og det var lidt færre end de tidligere år. 
 
Takket være tilsagn fra sponsorer så gav også denne match et flot overskud, 
og det samlede overskud for disse 2 matcher blev på 108.000 
 
Det nytter altså noget, når klubbens medlemmer giver klubben en hånd med, 
og er med til at sikre vore gæster en god oplevelse i vor klub. 
 
I weekenden den 30/31 august afviklede vi vore klubmesterskaber, men 
desværre kun med deltagere i 8 ud af 10 mulige rækker. 
 
Det var damerne, der svigtede, idet 3 damerækker måtte slås sammen til en 
åben damerække med bare 5 deltagere - det må kunne gøres bedre i 2009. 
 



De nye og tilstedeværende klubmestre blev hyldet behørigt den 4. oktober ved 
årets sæsonafslutning. 
 
En kreds af klubben medlemmer har hygget sig ved deltagelse i matcher i regi 
under Royal Unibrew, og der er endnu mulighed for at sikre sig deltagelse i den 
kommende sæson ved tilmelding på de opsatte lister i receptionen. 
 
Med et tilbageblik på året vil jeg endvidere nævne følgende. 
 
Vi havde Åbent Hus og ”Golfens Dag” den 3. maj, og klubben havde forinden 
og i samarbejde med Extraposten fået udgivet en annoncefinansieret golfavis 
med god PR-værdi for klubben.   
 
Resultatet var 4 medlemmer og 25 prøvemedlemmer – desværre lidt mindre 
end det tidligere år. 
 
Der har i årets løb været afholdt møder med vore samarbejdsklubber for at 
koordinere indsatsen for flere greenfeegæster til vore klubber. 
 
Oplægget var købet af 1 turpas i de fem klubber, hvorefter man kunne spille 
på 3 baner for 600,- 
 
Forslaget strandede desværre i Falster Golfklub, som ønskede en højere 
greenfee for spil på deres bane. 
 
Forslaget er nu i bero, men vi håber på, at det kan gennemføres på et senere 
tidspunkt. 
 
Bestyrelsen har besluttet at tilpasse vor greenfee til golfklubberne Marielyst, 
Storstrømmen og Maribo Sø med virkning fra sæsonstarten, og denne vil 
herefter være henholdsvis 250,- og 300,- for de 4 klubber. 
 
Omkring 1. marts i sidste sæson fremsendte vi en fælles ansøgning til Lolland 
Kommune om fritagelse for betaling af grundskyld for Golfklubben Maribo Sø 
og Vestlollands Golfklub på henholdsvis 177.000 og 125.000. 
 
Vi kendte på forhånd til problematikken omkring vort anlægs placering på lejet 
jord, og vi havde derfor vedlagt en tilkendegivelse fra Halsted Kloster – gående 
ud på – at en fritagelse for betaling af grundskyld – ville betyde en tilsvarende 
nedsættelse af vor arealleje. 
 
Mange gode argumenter er fremført i denne sag – men missionen mislykkedes, 
og begge klubber fik afslag på ansøgningen. 
 
I beretningen fra Golfklubben Maribo Sø kunne jeg notere mig, at formanden 



havde tænkt sig at tage sagen op på ny, og det kunne vi sagtens bakke op 
omkring. 
 
Begge klubber ville nyde godt af denne håndsrækning fra Lolland Kommune, 
men der er tilsyneladende meget lidt forståelse for vore klubbers betydning. 
 
Den 25. september havde bestyrelsen indkaldt klubbens nøglepersoner til et 
evaluerings- og planlægningsmøde i klubben. 
 
Mødet var en succes med 100% opbakning, og alle havde mulighed for at 
fremlægge egne oplevelser og tanker fra deres respektive bagland. 
 
Jeg mener, at referatet fra mødet er lagt på klubbens hjemmeside, og jeg 
vil derfor afholde mig fra at referere yderligere fra mødet. 
 
Dog vil jeg nævne omtalen af klubbens hjemmeside – vort ansigt ud ad til. 
 
Klubbens webmaster understregede på mødet, at hjemmesiden skal være 
informationskanalen til klubbens medlemmer, og det er derfor vigtigt, at al 
planlægning og information lægges på klubbens hjemmeside. 
 
Bjarne Hansen er ikke journalist for hjemmesiden, og det er derfor et must, at 
al information til klubbens medlemmer fremsendes til Bjarne. 
 
Bjarne Hansen har ved en senere lejlighed oplyst, at knapt 134000 har været 
på vor hjemmeside i de sidste 12 måneder, og det samlede antal besøgte sider 
udgør 943000 i tilsvarende periode. 
 
 
Klubbens medlemmer er via nyhedsbrev orienteret om, at vore bagrum ikke 
længere er sikret ved alarm, og det er således det enkeltes medlems ansvar 
at have udstyr opbevaret i vore bagrum. 
 
I efteråret skete der ændringer i ejerforholdet for vort alarmselskab, og dette 
medførte, at der skulle betales knapt 1000,- ved tilkald til alarmer i klubben. 
 
Antallet af sensorer er herefter minimeret, og tilkald i tilfælde af alarm sker 
herefter alene til bestyrelsen. 
 
I årets løb er der sket ændringer i sammensætning af bestyrelse og 
udvalg. 
 
Den 17. juli meddelte Susanne Møllenbach, at hun trak sig som formand for 
begynderudvalget og samtidig fra sin bestyrelsespost. 
 
Susanne havde udført et flot stykke arbejde i begynderudvalget. 



 
Den 10. september fik bestyrelsen tilsagn fra Brian Hansen om at indtræde i 
bestyrelsen, og Brian overtog samtidig posten som formand for begynderudv. 
 
Begynderudvalget fik i alt 29 prøvemedlemmer i løbet af sæsonen, hvoraf der 
er sket 25 indmeldelser i klubben. 
 
Kaninklubben kom for alvor i gang i sidste sæson, og med 38 medlemmer i 
løbet af sæsonen, så er det et flot resultat. 
 
Sæsonen i kaninklubben sluttede med 32 deltagere til afslutningsarrangement 
den 27. september i klubhuset. 
 
Begyndeudvalget har allerede gjort sig mange tanker for tiltag i den nye sæson 
og jeg vil her blot nævne, at kaninklubben vil være på banen mandag aften, og 
begynderafterne flyttes til torsdag. 
 
Sponsorer i 2008. 
 
Det samlede tilsagn fra klubbens sponsorer i 2008 udgjorde i alt kr. 320.000 
incl. det førnævnte beløb til vor Pro-Am. 
 
Det resterende beløb stammer primært fra sponsoraftaler med Lollands Bank 
og SparLolland – samt vore indtægter fra teesteder. 
 
Dertil skal lægges opbakningen fra klubbens matchsponsorer, som har gjort 
det muligt at afvikle vore interne klubmatcher. 
 
 
Som det fremgår af regnskabet har vi endvidere modtaget knapt 84.000,- i 
tilskud fra Lolland Kommune 
 
En stor tak herfra til alle sponsorer for den flotte opbakning til klubben i 2008. 
 
I beretnings indledning omtalte jeg ordet – finanskrise. 
 
Jeg vil nu tillade mig at se på vor sponsorsituation – lige nu – på selve dagen 
for vor generalforsamling. 
 
Det er lige nu tid til at tage armene ned igen – for nu er festen forbi. 
 
Bestyrelsen har siden nytår forsøgt at etablere nye sponsoraftaler med 
Lollands Bank og SparLolland. 
 
Vi måtte imidlertid konstatere at finanskrisen var nået til Vestlollands Golfklub, 
da Lollands Bank halverede sidste sæsons sponsorbeløb. 



 
Vi er for 2010´s vedkommende orienteret om, at Lollands Banks sponsorstøtte 
vil udgøre max. 14% af beløbet for 2008. 
 
SparLolland har for 2009 tilbudt det samme beløb som i 2008, og i 2010 
måske en mindre stigning. 
 
Ret konkret vil dette betyde, at vi har mistet sponsorindtægter i 2009 på  
Kr. 70.000,- og endnu værre bliver det i 2010, hvor dette beløb formentligt vil 
være godt kr. 100.000,- 
 
Samtidigt er der for 1. gang sket det, at klubben ikke modtager et mindre 
tilskud til afholdelse af vor Pro-Am fra kommunal side. 
 
Dette har vi gennem mange år modtaget af de 4 tidligere kommuner på 
Vestlolland, og dette har vi siden modtaget af Lolland kommune. 
 
Fra politisk hold vægter man åbenbart, at værdien af Vestlollands Golfklubs 
eksistens og betydning for en masse mennesker – er lig nul. 
 
Det er barske kendsgerninger, som den kommende bestyrelse må afveje i sine 
fremtidige dispositioner for klubben.   
 
Der er sket udskiftning i vore teestedssponsorer, men det er glædeligt, at vi 
kan fastholde denne indtægt til klubben. 
 
Det er også lykkedes at finde sæsonens matchsponsorer, så vi i igen kan 
komme på banen og dyste i vore klubmatcher. 
 
Matchkalenderen er lige på trapperne, og husk nu at tilmelde Jer. 
 
Når vi nu alligevel er bevæget os uden for beretningen for 2008 – så lige et par 
enkelte ting for den kommende sæson: 
 
- 19.         april åbningsmatch 
- 26.         april Golfens Dag – 60 nye medlemmer og vi er kørende 
- 15.         august Pro-Am 
- 29/30.    august klubmesterskaber 
- 12/13.    september Weekend Parmatch. 
 
 
Medlemssituationen. 
 
Jeg vil tillade mig at gå et par år tilbage for at følge udviklingen i antallet af  
medlemmer i vor klub – eller er der overhovedet en udvikling. 
 



Ved sæsonens afslutning i 2005, 2006, 2007 og 2008 var det samlede 
medlemsantal henholdsvis 631, 621, 671 og her ved årsskiftet 645 totalt. 
 
Ved simpel hovedregning giver dette en nettotilgang på 14 medlemmer i løbet 
af de sidste 4 år, og det er naturligvis langt fra tilfredsstillende. 
 
I den tilsvarende periode – over 4 år - har klubben haft en tilgang på ca. 220 
nye medlemmer. 
 
Ingen her i forsamlingen er vel i tvivl om, hvad det havde betydet for klubbens 
økonomi, hvis dette – netto - havde betydet en tilgang til klubben på bare 100 
medlemmer – i stedet for den faktiske tilgang på 14. 
 
I sæsonen 2008 var tilgangen til klubben 37 nye medlemmer, men da 
klubbens kasserer modtog 63 udmeldelser – blev årets resultat et minus på 
26. 
 
Dette er direkte aflæseligt i resultat for klubbens drift, og vi må igen i år bøje 
hovedet og konstatere et underskud. 
 
Men mere om det i dagsordenens pkt. 3. 
 
Bestyrelsen har derfor vedtaget, at vi i sæsonen 2009 vil forsøge at gentage 
succesen fra 2007, hvor vi fik 103 medlemmer, og det medfører bortfald af 
betaling af indskud. 
 
Dette betyder samtidigt, at vi skal forsøge at fastholde det nuværende antal 
medlemmer i klubben, og det vil bestyrelsen snarest fremkomme med forslag 
til. 
 
En anden vigtig forudsætning for klubbens drift er vore indtægter fra greenfee. 
 
Som i mange andre af landets klubber svigter denne indtægt, og vi må blot 
konstatere, at vi på trods af mange gode tiltag på vor bane ikke har været i 
stand til at tiltrække et øget antal greenfeespillere. 
 
Det nytter nu engang ikke, at vi gang på gang fortæller hinanden – hvor er vor 
bane flot. 
 
Det mener vort få antal greenfeespillere generelt også, men vort problem er 
nok mere at for få potentielle golfspillere kender vor bane. 
 
Klubben har pt. ikke økonomiske muligheder for en effektiv markedsføring af 
klubben, og vi bør derfor overveje de muligheder omverdenen tilbyder os. 
 
Jeg skal beklage, at jeg igen i år trækker sorte skyer ned over vor golfklub. 



 
Men skal Vestlollands Golfklub fortsat leve op til medlemmernes og vore 
gæsters  forventninger, så er der kun medlemmerne til at betale. 
 
Jeg skal personligt beklage, at indholdet af denne beretning ikke var mere 
positivt. 
 
Jeg vil derfor tillade mig at gentage et afsnit fra beretningen fra 1997. 
 
Golf er jo en herlig ting! 
 
Findes der noget bedre end at se bolden flyve 200 m gennem luften –eller 
måske bare 50 m. 
 
Fairway er nyklippet – greenen er lige tilpas til – at det afgørende putt går i. 
 
Alle kan se en på vej op fra hul 18, og de kan ikke undgå at bemærke, at man 
har scoret sådan ca. 38 point. 
 
Bag`en bringes til sin plads i bagrummet, og den nye driver får et sidste 
kælent blik – som tak for dagens indsats. 
 
Med en kæk bevægelse får man vippet scorekortet i brevkassen – og alle på 
terrassen er naturligvis orienteret først. 
 
Nærmest tilfældigt – og uden at andre kan høre, det får man sagt – du henter! 
 
Medens medspilleren slukøret trasker til automaten efter 2 kolde placerer man 
sig mageligt på terrassen – ivrig efter at fortælle om dagens runde. 
 
Er dette ikke livet? 
 
Nu har vi så tilmed et springvand, som vi kan glæde os over, og på klubbens 
vegne tak til Mogens Rasmussen. 
 
Mine sidste bemærkninger som formand i Vestlollands Golfklub vil være en tak 
til klubbens medlemmer for jeres opbakning til klubben. 
 
På klubbens vegne vil jeg rette en tak til Annette og Flemming for jeres 
arbejde i klubbens sekretariatet, og jeg vil heller ikke undlade at takke vor pro 
Hans-Henrik Larsen for engagement i klubbens ve og vel.   
 
Mange af klubbens medlemmer skal have tak for en stor indsats ved vore 
arrangementer – arbejde i klubhuset – på banen – opsamling af bolde m.m 
 
Tak til klubbens mange sponsorer. 



 
En tak til alle involverede i klubber og udvalg. 
 
Alle har I været med til at sikre fundamentet for gode oplevelser og socialt 
samvær i Vestlollands Golfklub.  
 
Jeg vil slutte denne beretning med at takke mine bestyrelseskolleger, og jeg  
vil gentage fra sidste år – vi gjorde – hvad vi ku´- vi gjorde sgu.  
 
Der er mange forslag til behandling på denne generalforsamling – tiden er 
knap - men tillad mig et par afsluttende bemærkninger. 
 
Alt får som bekendt en ende, og det får mit formandskab også som formand 
for Vestlollands Golfklub – lige om lidt. 
 
Jeg har nu været formand for denne golfklub siden 1997, og det er på tide at 
nye kræfter kommer til. 
 
Som min gode ven Jørgen Marcussen sagde, da han forlod baneudvalget – 
man skal gå, før man bliver smidt ud! 
 
Takket være jer – kære medlemmer – så har det værende spændende, det 
har været udfordrende, der har været mange ture op, kun få ture ned - men 
summasumarium – så har det været skide skægt. 
 
Vi har i fællesskab nået meget i Vestlollands Golfklub, og det håber jeg meget 
må fortsætte i årene fremover. 


